

“早报告的地方,不一定病毒最早出现”

中方专家权威回应溯源联合研究五大关切

□新华社记者 董瑞丰 胡洁

新冠病毒的源头可能在哪里?实验室泄漏的可能性是否排除?后续应如何开展溯源工作?

中国—世界卫生组织新型冠状病毒溯源联合研究中方专家组3月31日举行新闻发布会,继此前世卫组织发布报告后,进一步介绍溯源联合研究的关键信息,权威回应公众关切。

得出哪些结论?

新冠病毒“极不可能”通过实验室传入

联合专家组对新冠病毒从自然宿主通过冷链食品传入、直接传入、经中间宿主传入、实验室传入等四种引入途径的可能性进行了科学评估。

中方专家组组长、清华大学教授梁万年,在发布会上说,人畜共患病直接溢出被视为一种“可能”到“比较可能”的途径;通过中间宿主引入被视为一种“比较可能”到“非常可能”的途径;通过冷链/食品链产品引入被视为一种“可能”的途径;通过实验室事故引入被视为“极不可能”的途径。

此外,根据溯源研究,蝙蝠、穿山甲或鼬科、猫科动物及其他物种都可能是新冠病毒潜在的自然宿主。

梁万年说,在蝙蝠和穿山甲中发现

了与新冠病毒基因序列具有高度相似性的冠状病毒,但相似度尚不足以使其成为新冠病毒的直接祖先;水貂和猫等动物对新冠病毒高度易感。不过,中方专家组介绍,对华南海鲜市场的动物制品大规模检测未发现阳性。

没有找到源头?

要想真正找到源头要花很长时间

国家卫生健康委新闻发言人米锋介绍,经过近2个月的共同努力,联合专家组就此次联合溯源工作的研究方法、主要发现、科学假设及下一步建议的主要共识达成了一致意见。

“早报告的地方,不一定是病毒最早出现的地方。”梁万年说,中国是第一个和世卫组织联合开展溯源研究的国家。纵观传染病历史,要想真正找到新发传染病的源头,并被全世界公认,要花很长时间。

联合专家组分子流行病学与生物信息学组中方组长、中国科学院北京基因组研究所副所长杨运桂介绍,病毒溯源过程中,联合专家组达成一致,在全球框架下提出建议,要建立一个整合全球所有新冠病毒基因组信息的整合数据库。通过文献梳理,专家组也认同,存在比武汉更早的国外序列样本,提出要在全球范围内继续跟踪早期的病例样本。

数据是否完整?

“中国没给原始数据的提法不成立”

梁万年表示,联合专家组秉持“四个共同”的原则,即共同制定工作计划、共同开展科学研究、共同撰写研究报告、共同发布研究结果,中方专家掌握的信息和美方专家掌握的信息不存在差异。

“说我们不分享的这个假设和提法,是不成立的。”梁万年说,有些数据,比如涉及病人隐私等,按照中国法律,不能带走,不能拍照,但中外专家都是在一起做分析。

此外,梁万年表示,数据完整性应当有边界。“永远不可能说百分之百的数据都收集到了。”梁万年说,整个结论是基于我们目前已掌握的数据,加上科学家们的科学知识和经验,推理形成的结论。科学在进步,人们对病毒的认识在进步,只能在掌握信息中做出判断、进行推理。

报告为何费时?

“报告经得起历史考验”

梁万年介绍,联合专家组自今年2月9日在武汉公布框架性共识以来,又认真核实梳理了每一句话、每一个结论、每一个数据,反复磨合,旨在更科学、更

完善地发布结果。

“写这个报告,拿出了绣花的功夫。只有中外双方联合专家组共同认可报告才能发布,并没有预设时间。”梁万年说,“这份报告经得起历史考验。”梁万年表示,希望未来在世卫组织的领导下,全球科学家能团结协作,继续以科学的方式来开展新冠病毒的溯源工作。

下一步研究什么?

中方专家组提出四项建议

梁万年说,中国是首个病例报告国,所以在率先开展全球溯源。但溯源工作是中国率先开展全球溯源的基础上,应进一步在全球广泛开展溯源。对于病毒溯源,中方专家组提出四项建议:

一是要扩大全球统一的数据库,包括分子、基因序列、临床、流行病学、动物监测以及环境监测的相关数据;

二是要在全球更广阔的范围内地去发现可能的早期病例;

三是关于动物宿主,全球科学家都要共同努力,在多地共同开展相关研究,更多元地寻找可能成为病毒宿主的动物物种;

四是要进一步地了解冷链以及冷冻食品在这个过程中所发挥的作用。

(新华社北京3月31日电)

重要的会不用开三遍



□新华社记者 陈灏

近年来,部分基层干部反映,因为要参加同一主题的重要会议,自己一整天“不是在开会,就是在去开会的路上”。

当前,整治形式主义工作虽然取得了一定成效,但在一些地方,“以会议落实会议”的问题仍然比较突出。有干部反映,参加完上级召开的会,回到基层不立即组织召开,还可能被追责。

会议重在落实,不在开几遍。重要会议开三遍,很大程度上源于机械的干部监督考核方式。上级布置的工作,基层干部是否在认真推进,评价“第一关”往往是“态度”。于是,一些基层干部整天忙

着开会留痕以确保“态度端正”。

一些干部唯恐自己布置的工作到基层得不到认真对待,简单粗暴地以是否跟进开会来评价基层工作积极性。部分干部担心对任务“重视程度不够”惹恼上级,也要求基层第一时间开会。层层加码之后,基层难免大会小会缠身,官僚主义空耗了大量时间和精力。

重要的话可以讲三遍,重要的会真不必开三遍,尤其是在视频会议技术如此普及和发达的今天,如此一来,基层干部可以腾出时间好好研究如何结合本地实际并开展工作。

让干部从文山会海中解放出来、更好投身到地方发展中,既需要从思想上转变,扭转“开会才算重视、发文就是落实”的错误观念;也需要改进评价机制,真正让“做得好”取代“说得好”。

(新华社济南3月31日电)

甘肃省委主要负责同志职务调整

新华社北京3月31日电 日前,中共中央决定:

尹弘同志任甘肃省委委员、常委、书记,林铎同志不再担任甘肃省委书记、常委、委员职务。

“健康中国行动”有了考核“指挥棒”

方案提出,人均预期寿命等主要健康指标将纳入各级党委、政府绩效考核

新华社北京3月31日电 (记者 陈席元)国家卫健委官网31日发布《健康中国行动推进委员会关于印发健康中国行动2019—2020年试考核实施方案的通知》,并出台评分细则。“健康中国行动”如何推进、如何考核,有了“指挥棒”。

根据通知,试考核对象为全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团,不包括港澳台地区。2019年度试考核周期为2019年7月1日至12月31日,2020年度试考核周期为2020年全年,主要考核各地“健康中国行动”年度工作任务落实和指标进展情况。

实施方案从健康知识普及、合理膳食、全民健身、控烟、心理健康、心脑血管疾病防治、癌症防治、糖尿病防治等方面明确了工作任务和评分细则。例如,各省(区、市)要根据国家统一制定的调查方法,开展居民心理健康素养水平、抑郁症患病率的基线调查。

方案提出,到2022年,全国农村适龄妇女宫颈癌和乳腺癌筛查覆盖率不低于80%,儿童青少年总体近视率力争每年降低0.5个百分点以上,超过一半的二级以上综合性医院设置老年医学科,75%的三级中医医院设置康复科,人均预期寿命等主要健康指标将纳入各级党委、政府绩效考核。

以山为家,以林为伴

——“最美生态护林员”群像扫描(下)

□新华社记者 赵珮然 黄姝

有这样一群人,常年与毒蛇猛兽为伍,从林鸟语为伴,无论是高山峡谷,还是逶迤雪山都有他们的身影。

他们是生态护林员。中央宣传部、国家林业和草原局、财政部、国家乡村振兴局向全社会公开发布的“最美生态护林员”先进事迹,展现了一个个在平凡岗位上,用责任担当践行绿水青山就是金山银山理念的生动故事。

山间“彩虹”为谁来

朝阳初升,独龙峡谷千峰竞秀。树影婆娑间,一道“彩虹”格外显眼——生态护林员李玉花和同伴一早就钻进了高黎贡山的茫茫林海中。

她所在的云南省怒江傈僳族自治州贡山县独龙江乡地处我国西南边陲。按时巡山、走访宣传、森林防火……担任护林员5年来,她在工作岗位上认真细致地守护着这座“宝库”。“现在砍树、盗猎现象基本看不见了,上山遇到羚羊、戴帽叶猴这些保护动物的次数倒是多了。”李玉花满脸自豪。

陈力之的“宝库”是1万多亩公益林区。他是贵州省湄潭县鱼泉街道办事处土塘村的生态护林员。进山见到焚烧秸秆的村民,他一遍又一遍地讲解护林政策。

“看好这片山,等于守护着一个绿色银行。”陈力之说,今后的目标就是把林子看好,把林下经济搞好,做强产业,吸引在外打工的年轻人回乡就业。

近日,河南省新县酒店乡接连降雨,生态护林员孙绍兵每天依旧早出晚归。面对妻子的埋怨,他说:“越是天气恶劣,越是犯罪分子盗伐林木、偷拉私运和乱捕滥猎猖獗的时候,越是要加强巡护,决不能让犯罪分子有可乘之机。”

做脱贫攻坚的先行者和带头人

“十三五”时期,全国林草部门从建档立卡贫困人口中选聘110.2万名生态护林员,带动300多万贫困人口脱贫增收,新增林草资源管护面积近9亿亩,有效保护了森林、草原、湿地、沙地等林草资源,实现了生态保

护和脱贫增收双赢。成为生态护林员前,重庆市城口县明中乡云燕村黄永健一家5口靠种洋芋、中药材和打零工维持生计,日子过得紧巴巴。“村里看我家比较困难,又经常出入山林种药材,就鼓励我去当生态护林员。”黄永健说,“当上护林员后,扛起了责任也多了份稳定收入,一家人终于摆脱贫困。”

核桃是明中乡脱贫致富的重要产业,种植近2万亩。巡山护林外,他还主动学习了核桃病虫害防治技术,指导村民对退耕还林的核桃树进行病虫害监测防治、修枝整形等。如今,村里人都夸他不仅是护林员、技术员,还是致富带头人。

陕西省商南县过风楼镇八里坡村生态护林员陶久林每月平均巡山23天以上,他的责任区没有发生过任何破坏森林资源的行为,林区资源也越来越好。

江西省遂川县五斗江乡庄坑口村生态护林员蓝先华也找到了增收途径——他组建起一个以贫困户为主的团队,接下2000多亩林地的造林抚育工作。

蓝先华说:“前两年乡政府给我们发了黄桃苗,家里的6亩荒山种了黄桃,去年巡山、造林、卖桃的钱加在一起,一共收入五六万元嘞!”

防微杜渐,容不得半点松懈

担任生态护林员以来,无论是辖区内的零星火点,还是周边辖区的应急调度,只要有火情,汪咏生总能第一时间赶赴现场抢险救灾。

“护林员关键要把‘防’放在第一位,防好了,森林就安全了。”这是安徽省岳西县古坊乡上坊村生态护林员汪咏生时常挂在嘴边的话。

生态护林员王明海巡山途中,发现山上有车轮轧过的痕迹,顺着痕迹一路追到破坏植被的人,立刻制止,并及时上报了林业主管部门。家住吉林省汪清县汪清镇山北村的王明海,管护着660亩集体林。3年多来,王明海处置了20多起火灾隐患、制止挖沙破坏植被行为6次、制止多起盗伐林木和非法开垦等行为,责任区内未发生过一起破坏森林案件。

(据新华社北京3月31日电)



云南瑞丽新增确诊病例6例

据新华社昆明3月31日电 (记者 姚兵 张雯)云南省德宏傣族景颇族自治州瑞丽市3月31日晚召开发布会介绍,31日8时起,瑞丽市对

主城区开展全员核酸采样检测,截至31日20时,累计采集核酸样本207136份,目前采样工作仍在进行。云南省卫生健康委员会31日通

报,3月30日0时至24时,云南省新增确诊病例6例,新增无症状感染者3例,均在瑞丽市。

图为3月31日,在瑞丽市勐卯镇勐卯村一检测点,医护人员采集一名老人的核酸样本。

新华社发

1500多亿元乡村振兴资金怎么花?

六部门联合发文了

新华社北京3月31日电 (记者 刘红霞)随着我国脱贫攻坚战取得全面胜利,巩固成果并有效衔接乡村振兴成为当务之急。2021年,中央财政预算安排1561亿元衔接资金。这笔钱怎么管、怎么花?六部门联合发文予以解答。

财政部3月31日对外发布,财政部、国家乡村振兴局、国家发展改革委、国家民委、农业农村部、国家林业和草原局联合印发《中央财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法》,对衔接资金使用

管理作出全面规定。

在资金用途上,办法指出,重点支持培育和壮大欠发达地区特色产业并逐年提高资金占比,支持健全防止返贫致贫监测和帮扶机制、“十三五”易地扶贫搬迁后续扶持、脱贫劳动力就业增收,以及补齐必要的农村人居环境整治和小型公益性基础设施建设短板等。

在资金分配上,办法明确,继续按照因素法测算,综合考虑过渡期的主要任务和特点确定分配因素及权重,明确衔

接资金安排向国家乡村振兴重点帮扶县及新疆、西藏倾斜,并要求各省份分配资金时统筹兼顾脱贫县和非贫困县实际情况,推动均衡发展。

办法附件列出五项任务的具体测算指标。五项任务指的是:巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴任务、以工代赈任务、少数民族发展任务、欠发达国有农场巩固提升任务、欠发达国有林场巩固提升任务。

在资金使用上,办法指出,坚持下放权限和强化管理相结合,将衔接资金项

严禁中小学招生入学与任何形式的社会竞赛挂钩

教育部回应建设高质量教育体系热点问题

□新华社记者 胡浩 王思北

“十四五”规划纲要提出,建设高质量教育体系。教育如何实现高质量发展?怎样完成劳动年龄人口受教育程度提升的目标?进城务工人员随迁子女入学、规范校外培训等社会热点问题怎么解决?国新办3月31日举行的新闻发布会上,教育部有关负责人作出回应。

教育部副部长宋德民表示,要构建优质均衡的基本公共教育服务体系,推动从学前教育到高中阶段教育质量整体提升,坚持教育公益性原则,大力推进基本公共教育均等化,切实保障困难群体受教育权利。构建支撑技能社会建设的职业教育体系,大力推进产教融合、校企合作,普遍实行“1+X”证书制度,加强

“双师型”教师培养,切实增强职业教育适应性。构建开放多元的高等教育体系,优化结构、强化内涵,不断提高高等教育普及化发展水平。完善服务全民终身学习的教育体系,多渠道扩大终身教育资源,更好满足不同群体多元化学习需求。

未来五年,如何让人们的受教育程度得到提升?宋德民说,2020年,我国劳动年龄人口平均受教育年限达到10.8年,“十四五”末期,力争把劳动年龄人口平均受教育年限提高到11.3年,这意味着2025年,我国劳动年龄人口平均受教育水平达到高中二年级以上的教育程度。为实现这一目标,要继续提高教育普及水平,同时不断提高教育质量,在结构不断优化过程中使人力资源开发水平更加适应经济社会发展需求。此外,还要

不断提高存量劳动者的人力资源开发水平,努力构建服务全民终身学习的教育体系。

妥善解决好进城务工人员随迁子女入学问题是教育公平的重要体现。教育部基础教育司司长吕玉刚介绍,下一步,教育部门将重点推进特大城市和人口流入重点地区进一步完善入学政策,切实做到符合条件的随迁子女能够应入尽入。进一步扩大城镇学位供给,完善政府购买学位政策,特别是将随迁子女占比较高的民办义务教育纳入政府购买学位范围。切实加强对随迁子女的教育关爱,指导各地建立随迁子女关爱帮扶机制。

规范校外培训以及减轻学生负担是全社会关注的热点。吕玉刚说,对校外培训机构,将坚持依法治理、综合施策,

严格落实国家有关法律法规的规定要求,从审批培训资质,强化培训内容监管,创新收费管理方式,规范培训行为,严肃查处违法违规培训行为,切实维护广大家长和学生的合法权益。对义务教育学校,要进一步提高课堂教学质量,规范作业管理,提高作业设计水平,严格控制书面作业的总量。要进一步增强课后服务供给,保障课后服务时间,丰富课后服务内容,提高课后服务质量,满足人民群众和学生的需要。

吕玉刚特别强调,要加强竞赛项目管理,严肃查处违规竞赛,严格执行招生政策,深入落实义务教育免试就近入学规定和“公民同招”政策,严禁中小学招生入学与任何形式的社会竞赛挂钩。

(新华社北京3月31日电)